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1. O6wme nosIoXXeHus

1.1.1lenblo mpoBeneHus 1abopaTOpHBIX PabOT ABISETCS NpUOOpeTeHUE
MPaKTUYECKUX HABBIKOB (DOPMUPOBAHUSI BEPOSITHOCTHO-CTATUCTUYECKMX
Moaeneir Ha IIOBM ¢ momolupio mMatematuyeckoid cuctembl Mathcad.

1.2.JlabopaTopHbie pabOThl MO AUCLUILINHE «BeposITHOCTHO -
CTaTUCTUYECKME MOJAeAU dKcruyaTanuuu JIA obecneuyMBaloT claeaylolime
OCHOBHbIE TeMbl IUCLHUILIMHBL: «[loJlyMapKoBCKHUE MOAEIU IPOLECCOB

BKCIUIyaTauuu» U «Moaeau KOppelsiiMOHHOIO U PerpecCUBHOIO
aHaIM3a».

1.3. ITocobue comepXUT KpaTKOoe OMNKUCAaHME OCOOEHHOCTE CUCTEeMbI
Mathcad u MeTomuueckue yKa3aHUSI IO BBIMOJHEHUIO HEMOCPEACTBEHHO
Kaxnoi JiabopaTopHOil pPadOTHI.

1.4.0T14yer o Kaxnaoil paboTe MOJKEH coaepxXaTb CieAylollye JaHHBbIe:
- (hbaMUIMSI M MHMLMANBl CTYA€HTa, HOMEpP TPYMIbl U MOATPYIIIHL;
- HOMEp U Tema pabdoThl;
JaTa BBIMIOJHEHUS;
UCXOOHbIE JAaHHBIE BBHIMOJHSIEMOIO BapUaHTa;
pe3yJibTaThl PadOTHI;
BBIBOJBI 10 MPOJEJaHHON pabore.
OTuer HoKeH OBITh MOANKMCAH MCIOJIHUTEIEM padOTHI.
1.5.014eT Mo Kaxmoil paboTe MpeacTaBiseTcsl IperoaaBaTeNio s
npoBepku U ero 3amuthl. [locie 3ammThl pabOThl MIperogaBaTeib IejiaeT
OTMETKY B XYpHajie KOHTPOJIS BBINOJHEHUS J1a00OpaTOPHBIX pabOT u
HENOCPEACTBEHHO Ha OTYeTe CTYIEHTA.



2. Kpatkue cBeaenunsas o cucreme MATHCAD

Mathcad — nporpaMMHOE CpeacTBO, cpeda IJisl BHIMOJHEHUS Ha KOMIIbIOTEpe
pa3HOOOpa3HbIX MAaTEeMaTUYECKMX UM TEXHUUYECKMX PacyeTOB, MPEIOCTaBJISAIOLIAS
MOJIb30BaTEI0 MHCTPYMEHTHI JJIsI paboThl ¢ (opMyiaMu, YUCIAMU,
rpapkaM U TEKCTOM.

Mathcad wuMeeT mpocToil B OCBO€HMM TrpaduyecKuil MHTepdeiic, T.e.
COBOKYITHOCTb CITOCOOOB B3aMMOJIEWCTBUS IOJb30BATENSI C IMOMOIUIbIO
MNUKTOTPAMM, JMAJIOTOBbIX OKOH, MEHIO U IaHEIU MaTeMaTU4YeCKUX
MHCTPYMEHTOB (ITaHEIM MaTeMaTUYECKUX OIepaluit).

Bepcuii Matematmueckux mnaketoB Mathcad ceiiuac gocraTroyHo MHOTO

(Mathcad-8, 11, 13, 2000, 2001 1 np.). B ocHOBHOM BepcuU UICHTUYHBHI,
OTJIMYasiCh B OCHOBHOM B IIaHEJSIX MaTeMaTUYeCKUX OIlepaluii.

B MITY A B xommbloTephl 3aHeceHa Bepcus Mathcad-11. B mpomaxke
€CTb IMOJTHOE PYKOBOACTBO IIO0 3TOH BEPCUM.

Jns pemieHus 3adad, pacCMaTpMBaeMbIX B HACTOSIIEM MHocoOuu, B pabouee
OKHO M3 MaHeJM MaTeéMaTUYeCKMX MHCTPYMEHTOB PEKOMEHIYETCS BbHI3BATh
cleaylollie TpyIIbl MaTeMaTU4eCKUMX HMHCTPYMEHTOB:

1. Calculator Toolbar. 3nech npeacraBieHbl OCHOBHBIE MaTeMaTUYECKHUE
onepauuu; TPUroHoMeTpuueckue YHKIUM, Jorapudm, pakTropual, KOpHU

JIIOOBIX CTeIeHel, 9KCIIOHEeHTa, OOpaTHbIE BEJIUYMHBI, CTEIIEHU U M.

2 .Graf Toolbar. WHCTpyMeHTBI M1 TTOCTPOECHUS IBYMEPHBIX IpaUKOB,
rpapMkoB B MOJSIPHBIX KOOpAMHATaX, BEKTOPHbIE I'paUKU U TIp.

3. Vector and Matrix Toolbar. Mcnonbs3yercs mist popMUpOBaHUSI
BEKTOPOB U MATPUL, BBOAA MEPEMEHHBIX C MHIEKCAMU, OOpallEeHUS MaTpHIL,
BEKTOPOB M Jp.

4. Calculus Toolbar. Mcnonb3yeTcs Ajis BBoJa MPOU3BOAHBIX pa3IMYHBIX
MOPSIIKOB, MHTETPAJOB, CYMM M MPOU3BEICHUIA.

5. Boolean Toolbar. IlaHenb paBeHCTB M OTHOILIEHUI. DTU 3HAKU
0TOOpaxaroTcsl XUpHbIM HIpudToM. Mcnonb3yloTcs, HanpuMmep, Mpu BBOJIE
auddepeHIMaIbHbIX YPABHEHUIA.

6. Greek Simbol Toolbar. I'peueckuii andaBuT, IPONMUCHBIE M CTPOUYHBIE
OYKBBHI.



5

Yacto umcnonb3yeTcss, HO HE BBIBOAUTCS Ha 3KpaH CIMCOK BCTPOEHHBIX
dynkuuit f(x). Crmcok BBIBOAUTCS B BHUJAE OBYX CTOJIOLIOB: KaTeropus
GyHKUIMM U UM caMOii (PYHKIIUM.

OcobeHHocThi0 cucTeMbl Mathcad siBasieTcs To, YTO UTE€HME TeKCTa U
(hopMys MpoUCXOAUT cleBa HampaBo M cBepXy BHU3. Eciam kakasg-to ¢gopmyina
UIM MaTeMaTu4yecKoe BhIpaxXeHHe Oa3upyercsl Ha Mpeabaylux ¢Gopmyax,
TOOHU JOJIKHBI pacriojlaraThbCsl TMpaBee W HUXKE HCXOIHBIX (HOpPMYII.
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3. MeTtoauyecKne yYKa3aHHA MO NPOBEIAEHHUIO JIAOOPATOPHBIX pPadoT
3.1. JIabopaTopuas padora Ne 1

Tema: ®opmupoBaHue MoJelell MOJyMapKOBCKUX IIPOLIECCOB B BUIE
CUCTEeMBbl ajredpanyeckux ypaBHeHMH M ux peuieHue Ha [IOBM ¢ momouibio
nmporpaMMHoii cucteMbl Mathcad.

Lleav pabomwi: OcCBOUTb pa3IMYHbIE METOAbl PEILIEHUS CHUCTEM
anreOpanyeckux ypaBHeHuUid Ha [IDBM M HayuyuTbCcsl NPUMEHSTb MX MJIs
aHaJIu3a MOJYyMapKOBCKUX MOJIEIe.

3.1.1 .IlocTaHoBKa 3a1a4u.

JlabopaTopHast pabora Nel cocToMT M3 JABYX YacTeil: OCBOEHMUE
pa3IM4YHBIX METOJOB pEILIeHUS] CUCTeM ajreopandyeckux ypaBHeHuid Ha [IDBM
U pellieHUEe CUCTeMbl ajreOpanyeckux ypaBHEHUI, POPMUPYIOIIUX MOIEJb
MOJIyMapKOBCKOI'O Ipoliecca.

II1s1 ocBOeHMsI METONOB pELIEHUsI CHUCTEM alireOpamyeckux ypaBHEHUU Ha
[I9BM wucnoab3yeTcsl HeKoTopass ydyeOHasl cucTeMma, IIpUBEJEHHAsi HUXE.

HUcxogHast cucrema:
X1+ 2X2+3-X3+4X4=30
-X1+2.X2-3-X3+4X4=10

X2-X3+X4=3
X1+ X2+ X3+ X4=10

Pelienre mnpuBeAeHHON CUCTeMbl ajireOpalyecKuMx ypaBHEHUH MOXKET
ObITh coenaHo MeTtogoM Kpamepa, ¢ MOMOILBIO 0OOpaTHOM MaTpULIbl UJAU C
WCII0JIb30BaHMEM BCTpoeHHOM ¢GyHKuuM find.

PeunieHue BceMu yKa3aHHBIMM METOJAMM CTYAEHTbl IMPOU3BOMAST
CaMOCTOSITE JIbHO, MOJIb3YSICh MPUBEACHHBIMU HMXE PEKOMEHIALMSIMU.

3.1.2 Pemenune aaredOpamyeckoid cMCTeMbl YPABHEHHII MeTOI0M
Kpamepa

O0o3HaunM MaTpuly KO3((PULMEHTOB JIEBBIX 4YacTeil MCXOOHON CHUCTEMBI
ypaBHEHUII CHMBOJIOM A, a MaTpully IpaBbIX 4YacTeii CUMBOJIOM B.



[Tonp3ysichk 3HaYeHUSIMU KOB3(PDOUUMEHTOB Y MCKOMBIX HEM3BECTHBIX X,
Ha paboyeM CToJie KOMIIbIOTepa 3aHOCUM IIPUBEIEHHBIM HUXE TEKCT.

ORIGIN: =1
[ \
411 91 %13 4 (bl
dy1 9 G993 Ay b,
A = B :=
A431 %3p %33 34 b,
a a a a b
\ "4

Y41 Y42 Y43 Y44 )

Jlanee ompenensieM 3HauyeHHWe AeTepMuUHaHTa A : = | A |. 3aMeHsis
MOCJIEAOBATEAbHO CTOJIOLBI MAaTPUIbl A 3HAYEHUSIMU BEJIMYMHBI b MaTpUIIbI
B, onpenensiem 3HayeHus gerepmuHaHtos D,,D,,D.D,.

\
b, aj, a5 ap, a,, by a5 2,
by 2y, 853 3y, ay, by a3 ay,

D1 = D2 =
by a3, a33 ag, a3 by a3y ag,

(P4 2 23 2y ay by a5 8y,
D1 = Dz =,
/
41 22 b aiﬂ 3 3 A3 Y
ay) 8y, by ay, ay) 8y, 2,3 b,

D3 = D4 =
a3, a3, by ag, a3, 43y 33 by
a2y, byay, \ P41 %42 43 b,

D, =1 D =1



3HaueHus HeusBecTHHIX X1, X2, X3 u X4 onpexnensitiorcs no ¢dopmyiaam

D | D D
X1 = —_— X2 = _— X3 =

3.1.3 PemeHnue cucrembl ajredOpamyecKux ypaBHEHHUH C
NMOMOIIbI0 OOPATHON MATPHUIIBI

OOpatHast maTtpuua (GopMHpyeTcsl ¢ MOMOUIbl0 IMaHeau Matrix nyrem
BbI30Ba ONepaluu X!

bl Pl = XI
o po P2 = X2
Pi=h B i P3 = X3
P4 P4 = X4

CpaBHCHI/IG ITUX PE3YJbTaTOB C peE3yjbTaTaMM pacyc€ToB MCTOIOM
KpaMepa ITOKa3bIBAKOT, YTO OHU HUACHTUYHDBI.

3.1.4. Pemenue cuctemMbl ajredOpaudyecKux YpaBHEHMH C NMOMOIIbIO
BcTpoenHoit ¢yukmumn find

CHayana HeoOXOaMMO YCTaHOBUTb Ha4daJIbHbLIC 3HAYCHUA IICPCMCHHBIX X
HavanbHble 3HayeHwUs:

X1 :=0 X2:=0 X3 :=0 X4:=0
3arem BBoAMUTCS o0si3aTenbHOe cioBo Given. Hwuke 3aHocuTCS McxomHas
cucrema ypaBHeHUI. OCOOEHHOCTBIO 3TOM 3alMCHU SBIASETCI TO, 4YTO 3HAKM
paBeHCTB B cucteme Oepyrcs u3 maHeau Boolean.
Given
X1 +2.X2+ 3X3+4-X4=30
X+ 22X2-3-X3+ 4X4= 10
X2 =~ X3+ X4=3
Xl + X2+ X3+ X4= 10
BcrpoenHnast ¢ynkuus find Oepercs u3 kareropuu Solving

R := Find (X1, X2, X3, X4) PN ]l = x|
R2 _

. R2 = X2

R3 R3 = X3

R4 R4 -X4

YoexpaeMcs, 4yTo pe3yJbTaT IMOJAYYUICS TOT XK€ 4YTO M B MPEABIIYIIUX
MeToJax pelIeHus.

-



3.1.5. ®opmupoBaHue MOJeJM MNOJYMAPKOBCKOro mnpouecca

3.1.5.1. Heobxodumble meopemuuecKue ceeoeHUs

CayyaiiHBI Tpolecc, MpU KOTOPOM IepexoAbl MeXIY COCTOSHUSIMU
SIBJISIIOTCS MapKOBCKMMM, a BpEeMEHa HaXOXACHMWS B JIIOOOM M3 COCTOSTHUMA
OINMMCHIBAIOTCSI HE SKCIIOHEHUMAJIbHOM, a 1000 NMpOU3BOJbHON (PYHKIIMEH
pacrpeneiaeHus: (B TOM UMCJIe IIOCTOSIHHBIM BpeMEHeM), Ha3bIBaeTcCs
MOJYMAPKOBCKHMM.
OmuH U3 XapakTepHBIX IPUMMEPOB IOJYMapKOBCKOTO IIpolecca 3KCIayaTaluu
- 3aMeHa arperatra. 3aMeHa arperata MOXeT OBbITb BbI3BaHa CJEAYIOIIUMU
MpUYMHAMMU:

* 3aM€Ha IIocJie OTpabOTKM 3aJaHHOro pecypca 1Ip

* 3aMeHa mpu oTKasze arperata (n(t) > n**), n**- TexHuueckmit
napaMmeTp, Npu TOCTMXEHHMM KOTOPOTO HACTYMaeT OTKas;
* 3aMeHa TpU JOCTMXKEHUHU JIOIYCTUMOTO YPOBHS M* mapamerpa
(n > m*) npu HempepbIBHOM KOHTposie (MpoduiakTUUecKas 3aMeHa);
* 3aMeHa MpM AOCTUXEHUM AOMYCTUMOTO YpOBHS M* mapameTpa Mpu
JOUCKPETHOM KOHTpOJIE.
[Mpouecc skcrulyatauMu C 3aMEHOi arperata MoOXeT ObITb IMpEeACTaBJeH
KaK MpoLEecC HAaXOXIEHWs arperata B CJEIYIOIIMX COCTOSHUSIX:
W - vcnpaBeH (MCMONb30BAaHUE HA CaMOJIETE);
H - HeucnpaBeH;
B - BoccTaHoBiEHUE;
3 - npouaakTUyecKkass 3aMeHa;
C - XxpaHeHHe Ha CKJIalIe;
IT - npoBepka MCHPaBHOCTH.
B HacTosimieit pabote paccMaTpuBalOTCSl MPOLECCHl C OAHOM
HEUCMPABHOCTBIO M CXEMbl 3aMEHBI arperara Tocjie OTpabOTKM 3aJaHHOTO
pecypca u mnpoduiakTUUecKkas 3aMeHa TpU AMCKPETHOM KOHTpOJE MapameTrpa.

Ipagp cocmosnuii 3amenvt no Hapabomke

Puc.3.1



10

YpaBHeHus:
s cocrosinuss M:

7P —nP -7 P =0
C Cu U WUB U HH
Hust cocrosHusi H:

aP -aP =0
H HH H HB
Hunst cocrosHusa B:

aP +aP -aP =0
H HB U WUB B BC
Hnsg cocrosHus C:
aP -aP =0
B BC cC Ccm
HopmupoBouyHoe yciioBue:
T +49 +49 +7 -1
H H B C
Ins ynoOcTBa 3amuceil Ha KOMIIbIOTEpE 3aMEHHUM BeJIMYMHBbI
7ZH,7ZH.7ZB,7Z'C obo3naueHusamMu X1. X2. X3. X4

HOCKOHBKY HEU3BCCTHLIX YCTLIPC, a ypaBHeHI/Iﬁ IAaATb, TO OT OAHOIO
YPpaBHCHUA MOZXKHO I/136aBI/ITC$[, HanipuMep OT TPETbETO YPAaBHCHUA.

Pemenue monaydyeHHOW CHUCTEMbl ypaBHEHUH MOXET OBITh CAEJIaHO
JIO0OBIM M3 DPACCMOTPEHHBIX BBILIE CIIOCOO0B. PaccMOTpUM BapuaHT petucHUs
C UCIIOJIb30BaHUEM BCcTpoeHHON GyHKkuuu find.

CHauaJla 3aIlMChIBalOTCSI HayaJlbHbIE 3HAYEHMS INIEPEMCHHDIX.

XI=1 X2:=0 X3:=0 X4:=0
Huxe npuBeneH nociaeayolMii MNOpSIOK 3aIucei.

Given
X1 +X4=0
X]PHH— X2 =0
X3 - X4= 0O

X14+X2 + X3 + X4 = 1
R:= find(X1,X2,X3,X4)

\ 4

3HaKM PaBEHCTB B CHUCTEME€ YpaBHEHUM - OyJeBbIE OIEpPaTOPhI.



3HayeHNEe BEJIUYUHBI I/II:I 3a0aeTCI B BapuvaHTaXx MCXOOHBIX JdHHbIX,

IIOMCINEHHBIX B HUXKC HpHBGI[GHHOfI Ta6J'II/II_[€.

N 0 T 17 T 1T 1P 1" 1 1 T o

Bap. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12
P

NH

0.01 | 0.02 | 0.03 |0.04 | 0.05 | 0.06 {0.07 [ 0.08 [0.09 | 0.1 |0.1F}0.12

P =P =P =0

HB BC cHu

Ipagh npouraxkmuueckoii 3amenvt npu OUCKPEMHOM KOHMpoOAe Napamempa

Pun

h 4

" H

Pen Pue

Pun Psc

Pun

/J\ Pns
()

Puc.3.2

P3B

h 4
o

OTHOCUTENBHO BEJIUYUH PHB, PBC, P3B u PCI/I MO2XKHO OIIpCACICHHO

cKazaTb, YTO PHB = Psc= Pss= Pcu=1 . Beanuunm Pun, Pumn, Piu u Pms
ONpeAesIsIIOTCSI U3 CTAaTUCTUYECKMX HJAHHBIX WM JOJIKHBI OBITH 3aJaHBbI.
AHaJTOTMYHO MpeabIAyILIeMy Claydyal 3aMeHUM BeJIMYuHbl 7. Ha XI, B
n

yactHocTu 1Jist coctossHust M —mna X1, mna H —Ha X2, nng B—na X3, pia
C-Ha X4, ni1a 3-Ha X5, g I1 - Ha X6.
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C yyeToM CKa3aHHOIO peuleHHWe 3adayd C HCIO0Jb30BaHMEM BCTPOEHHOMU
dyukuuu find OygeT uMMeTh ClAeAYIOLIUA BUI.

Xl=1 X2=0 X3=0 X4=0 X5=0 X6=0 - HavyaJibHble 3HAYECHUS.

Given

X1 Pnn + X4 Pen - X1 Pun - X1 Pun = 0
X1 Pun - X2 Pus =0
X2 Pus + X5 P3B - X3° Pac
X3 Psc - X4 Pcu =0
X6 Pm3 - X5 P = 0O
X1 Pun - X6° P - X6° Pz = O

0

X1+X2+X3+X4+X5+X6 =1 - HOPMHUPOBOYHOE YCJIOBHE.

Kak u B mpeaplaylieM cjydae OT OJHOIO M3 ypaBHEHUIW MOXHO
M30aBUTbCSI HANpUMEpP, OT IEPBOTO YpaBHEHMUS.
Hanee BbI3bIBa€M BCTpoeHHy0 (yHKuuio find.

R :=find(X1,X2,X3,X4,X5,X6)

"R1 Ri=X]1
R R2= X2
R3 R3= X3
R=1 R4 Rd4= X4
R5 R5= X5
R6 R6= X6

3agaua peiieHa. MckoMble 3HaueHMsl IMOJYYE€Hbl B BUAE YJEHOB MaTpuibl R.
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3.2. JIabopaTopHas padora Ne 2
Tema: TlocTpoeHME perpecCUBHBIX MOJEIEH SKCIIyaTallMOHHBIX
napameTpoB o0bekToB Ha I[IDBM ¢ momolibio MporpaMMHOTO CpelcTBa
Mathcad.
Ileav pabomsi: OCBOMTb HaBBIKM IOCTPOEHUSI PErpeccuid Mo AaHHBIM
rmapaMeTpoB OOBEKTOB, MCMOJIb3ysl BO3MOXHOCTM cucTeMbl Mathcad.
3.2.1. IlocTaHoBKa 3aaayu

Perpeccus - 3aBUCMMOCTb CpEAHEro 3HAUYEHUSI KaKoOW-Iub0 clydyallHOM
BE€JMYUHBI OT HEKOTOPOW APYrou ClydyalHOU BEJIMYMHBI WJIU OT HECKOJbKMUX
CJAy4YalHBIX BEJIUYHUH.

[To maHHBIM HAOMIOACHUI 3HAYEHUM CIyJalHBIX BEJMYUH 3TH HaAONIOJICHMS
HAHOCSITCSI Ha KOOPAMHATHYIO ceTKy. KaxaoMmy 3HaueHuIo x Oymer
COOTBETCTBOBaTb CBO€ 3HaueHWe y. B pesyibrare Mbl MOJYYMM MHOXECTBO
TOYEK, OTpaXalolUX HMHIAMBUIYaJbHbIE HAOIIOACHMSI.

YT100Obl BBISIBUTH XapakTep 3aBUCUMOCTA MEXIY M3MEHEHUSIMM JBYX
CJydallHBIX BEJIMYMH, HEOOXOAUMO MPOMU3BECTU 0OPaOOTKY MOJTYy4YE€HHbBIX
BKCHEePUMEHTAJbHbIX JaHHBIX.

OmuH u3 MeTomoB 00pabOTKM cocTouT B cleaylomeM. I[lpouszBoauTcs
IpyNNUpPOBaAHUE SKCIEPUMEHTANbHBIX JAHHBIX MO KaKOMY-JIM0O MpPU3HAKY
(HampuMmep, MO TpyIIaM CaMOJIETOB), OMPEIE/ISIOTCA CpeAHue 3HAYEeHUsS I10
rpynmnaM, ¥4 Mo 3TUM CPEIHUM 3HAYEHUSIM CTPOUTCS TpaMK 3aBUCUMOCTU
y =Jx)

OyHKIMU f(X) MOTYT OBITh JIMHEIHBIE, SKCIIOHEHIIMATbHBIC, TTOKA3aTeIbHbIC
u ap. O Buge QyHKUUU MNPUOIMKEHHO MOXHO CYAUTh IO 3HAYEHUIO
Koa(pduiumeHTa koppeasuuu. Ecan 31oT KOapPUUMEHT paBeH eIuHUIIE, TO
GyHKUUS ABASETCS CTPOro JuHeiHoi. Ecaum ator KoadduuueHT He paBeH
eAMHUIe, HO OJM30K K 3TOMY 3HAUYEHMIO, TO €CTh OCHOBAaHMWE IOCTPOUTH
JuHelHy perpeccuto. Ecan kKoaddUUMEHT KOppeasiuui CyLeCTBEHHO
OTJIMYAETCS OT €AMHUILBI, TO MMEET MECTO HEeJMHEHHas perpeccusl.

B Hacrosmieit paboTe paccMaTpuUBarOTCS JMHEWHAs W HEJIWHEHHas
perpeccuu.

JIuneitHas perpeccusi CTPOMUTCS MO CPEAHMM 3HAUYEHUSIM Pa3JUUYHBIX TPYII
camosieToB. PaccMaTpuMBalOTCS B3aMMOCBSI3W B3JIETHOM MacChl M B3JIETHOM
TITU AJ Pa3HbIX TUIIOB CaMOJIETOB.

HenuHeilHast perpeccusi paccMaTpMBaeTCsl KakK 3aBMCUMMOCTb HaJleTOB Ha
0TKa3 OT B3JIETHOW MacChl CaMoJeTa.

HUcxonHble OaHHBIE SIBIASIOTCS OOIIMMU [Js BCEX CTYACHTOB,
BHIMOJIHAIOIIMX JaHHYIO padoTy.



3.2.2. UcxoaHble HaHHbIE JJsS BBINOJHEHHS PadOThI

A. JluHeiiHasa perpeccus
['pynma 1
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Camonemol MeCmMHbIX 6030YUIHbIX TUHULI

Tunel camoseToB Sk-40 AH-24 AH-28 Wn-114
Banernas macca, m 16.1 21.8 6.5 210 |
Bznetrnas tsara

JBUTATEJIei, Kec 3000 5100 1920 5000

I'pynma 2 Camonemol OAUNCHUX MACUCMPANbHBIX B030YUIHbIX AUHUU____
Twunel camoyeToB Ty-134 Axk-42 MJI-81
BsnetHas Macca, m 47.1 57.0 635
BaneTHas Tsara aBuratesei,

Kec 13600 13000 17400

I'pynna 3 Cpedne mazucmpanvHole haccajicupcKue camonemol

Tumel caMoJIeTOB Ty-154B Ty-154M Ty-204 |
Bsznetnas macca, m 98 100 93.5
BanetHas T1sira gBuratesei,
Kec 31500 33000 36000
I'pynna 4 JlanbHe masucmpanvhbvie NACCANCUPCKUE CAMONEMbl
Tumnel camoeToB Hn-62M Nn-86 N1n-96-200
B3nernast macca, m 167 210 216
B3netHast Tara agBuratesiei,
Kec 44000 52000 64000
b. HenauHeiiHasg perpeccust
Tabauya 1 )
Bsnernas macca, m 51 | 123 | 48 87 157 162 | 200
Haner Ha oTKa3, BBISIBJIEHHbII
B noJiete, Tn (B yacax) 316 178 78 58 61 50 33
Tabauuya 2
BanertHast macca, m 58 [6.0 112321 [45 150 |87 | 157|162 |200
Haner Ha ortkas,
BBISIBJICHHBI 128 1 110 74 | 48 15 120 18 |16 |8.5
Ha 3emie, T3 (B yacax) ~
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3.2.3. ®opmMupoBaHHe JIMHEHWHOW MOIENH perpeccum

O6o3Haunm X1, X2, X3, X4 - B3JeTHbIE MacChl TPYIIl CaMOJIETOB
u YI1, Y2, Y3, Y4 —B3neruble TATM OBUTaTeNell 3TUX TPYIII.

CHavana paccuuThiBaeM cpeaHue 3HaueHusd BeanuyuH XI u YI gng kaxmoi
TPYIIITbLI CAMOJIETOB.

J1g mepBOM TPYMIIBI:

X1,) Yl,
(X2, Y2,
X1, Y1,
X1 := Y1 = X2 =] X2, Y2 =] Y2,
X1, Y1,
X2, Y2,
X1y Sy

mean(Xl) = * mean(Y1)= a1 mean(X2) =« mean(Y2) =4

( X3, Y3, X4, Y4,
X3 ::X32 Y3 = Y32 X4 = X42 Y4 = Y42

mean(X3) = » mean(Y3) =1 mean(X4) =1 mean(Y4) =

BctpoeHHas (yHKIMSI mean OepeTcs M3 KaTeropuy CTaTUCTUYECKMX
dbyHK1 M - Statistics.

Hanee GopMUPYIOTCSI UCXOAHBIC JaHHBIE IJIS1 IMTOCTPOCHUS PETPECCUU 10
CpPeIHUM 3HAYECHMSIM.

CpenoHve 3HavyeHuss no B3NEeTHbIM MaccaM 0603HauMN
yepe3 X, cpedHue 3HavyeHuss MO B3NIETHbIM Maccam

yepes Y.
(X ) Y,
X, Y,
X = Y =
X3 Y;
\ X4 Y4,

R:=corr(X,Y) R=1

Ybexpgaemca, 4to koaddpuumeHT koppendauum R
030K eauHMLE, YTO CBUTENLCTBYET O BO3MOXHOCTM (HOPMUPOBATb
JIMHEVHYIO PErpeccuio.



OOyt BUA TMHENHOM PyHKUUMU
y(X) = AO + Al -x
BennumHel AO n A1 onpegensieM CrioMOLLUbHO

BCTPOEHHbIX yHKUMA intercept n slope,
Haxopawmxcs B kareropun Curve Fitting

AO := intercept (X ,Y) AO = »
Al = slope (X ,Y0 Al = »

IIpuBenemM npuMep MocTpoeHUs rpadukKa JUHEMHONW perpeccuu Iis
HEKOTOPBIX KOHKPETHBIX 3HAYeHU X U Y .

16.38 3755
55.833 14750
1 97.167 | 33500
\ 197.667) 53330

AD = intercept(X,Y) A0 = 1.069x 10° Al :=slope(X,Y) Al =275.325

i:=0.4 X =

16.38
55.833
97.167

197.667 y(X) =A0+ Al-x

616" | l l
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3.2.4 ®opvmupoBaHHEe HeJIUHEHHOW (PYHKUHHM perpeccuu
Henunelinasa (yHkuus perpeccuu (popmupyercs Mo AaHHBIM Tabauu 1 u 2.

[TockonbKy moOpsiioK uX (POpMUpPOBAHUS OJMHAKOB, IMTOKAXEM €ro Ha IpuMepe
MAaHHBIX TA0JUIBL 1.

O06o03HauMM B3J€THBIE Macchl 4yepe3 X1, a HajmeTr Ha oTkKa3 4epe3 Yl
[IpennonaraeM, 4To HeJIMHEHHAsd (PYHKIUS SIBISETCS
SKCMOHEeHLMaAbHON Buaa f(x)=aexp(bx) +c.

51 316)
12.3 178
48 78 (40
Xi:=| 87 Yi:=| 58 Z:il -0.01
157 61 l\ 504,
162 50
. 200 33,
K:=corr(X1,Y1) K = -0.781]
P:=exptit Xi. Yl a = 432.696
P b =-0.1
c = 54.882

i:=0..7 x:=0,5..200 f(x) = 432.696¢ 0-Ix +54.882

600 T I T

et

400 [+ ]
Y1 \
asw .

F(x}

200 " -

Puc.3.5.

3HaueHue BcTpoeHHOU (yHkuuu expfit 6epercs u3 kateropuu Curve Fitting.
Kpome 310l (yHKLIMM MOTYT OBITb HCHOJAb30BAaHBI M JAPYTH€ HEJIUHEUHbIC
(GyHKIIMU, HApUMeED, TOKa3aTeJIbHbIE.

BenuuyuHbl Z SBISIOTCS OaHHBIMM, HEOOXOAMMBIMM [JIS Hayaja OmpencaeHUs
3HaYe€HUI IapaMeTpoB a,b u cC.

3HaueHue KodhduuKMeHTa Koppeasuuu K cyllecTBEHHO OTIMYaeTcs OT
CAMHULBI. DTO CBUACTEILCTBYET O TOM, YTO (PYHKIIMS PErpeccuu SIBHO
HeauHeliHasg. PopMupoBaHUE HEIUHEHHONW (PYHKLMU PETPecCHu IO BTOPOI
TabJulle aHAJOTMYHO M3JIOXKEHHOMY BBIILIE.
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